
Ö3-Jugendstudie 2023:
d

Die Revolution ist abgesagt!
d

Die Welt wird die Generation Z 

trotzdem verändern…



Facts & Methode

▪ Die Generation Z zeichnet das aktuelle Bild ihrer Generation

▪ Mit 80 Fragen quer durch alle Lebensbereiche

▪ An der Online-Befragung teilgenommen haben rund 40.000 

junge Menschen, für die Studie ausgewertet wurde die Zielgruppe 

der 16- bis 25-Jährigen

▪ Befragungszeitraum: 17. April bis 14. Mai

▪ Eine im selben Zeitraum durchgeführte repräsentative Telefon- und 

Online-Befragung von n=800 16- bis 25-Jährigen kommt bei den 

zentralen Indikatoren zu übereinstimmenden Ergebnissen

▪ Ein Projekt von Hitradio Ö3, unterstützt von ORF Public Value & 

wissenschaftlich begleitet von SORA

01



Klischee vs. Realität:
d

„Die GenZ ist faul, will nicht mehr 

arbeiten, nichts leisten!?“
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möglichst viel leisten

hohes Einkommen

geregelte Arbeitszeiten

Aufstiegsmöglichkeiten

meinen Traumjob machen

Arbeitszeiten, die ich an mein
Leben anpassen kann

genügend Freizeit neben der Arbeit

etwas Sinnvolles tun

sicherer Arbeitsplatz

sehr wichtig ziemich wichtig

Bullshit Jobs, prekäre Arbeit, Burnout? 
Nein, danke!

Für mein Berufsleben ist mir wichtig…
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Arbeiten, so wie ich will…

Für mein Berufsleben ist mir sehr wichtig…

59%

66%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Arbeitszeiten die ich an
mein Leben anpassen kann

genügend Freizeit neben
der Arbeit

Das Arbeitszeitmodell Vier-Tage-Woche…

12%

22%

7%

25%

34%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ist kein Thema für mich - will
sowieso flexible Arbeitszeit

ist mir egal - ich arbeite wie es in
der Firma üblich ist

ist gut - 8 Stunden pro Tag bei
weniger Gehalt

ist gut - 8 Stunden pro Tag und
gleich viel Lohn wie bisher

ist gut - mehr als 8 Stunden pro
Tag und dafür einen Tag mehr frei



… mit einer Portion Kompromiss-
bereitschaft…

Arbeiten, wenn andere frei haben – am Wochenende, am Feiertag, in der Nacht…

17%

28%

55%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nein - kommt für mich nicht
in Frage

ungern - nur wenn es mein
Traumjob ist

ja - gehört bei bestimmten
Jobs einfach dazu

Pflegeberufe – eine Option für mich?

67%

26%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nein - kommen für mich
nicht in Frage

ja - bei besserer Bezahlung
& besseren

Arbeitsbedingungen

ja - kann ich mir gut
vorstellen
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Klischee vs. Realität :
d

„Alle sind handysüchtig!?“



Nicht ohne meine Smartphone, aber…

Handy mit aufs Klo nehmen…?

22%

78%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nein - dann bist du echt
handysüchtig

ja - was soll ich sonst dort
machen

Die Digitalisierung in allen Lebensbereichen…?

28%

72%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

hat überwiegend negative
Seiten - macht unser Leben
technischer, komplizierter,

einsamer

hat überwiegend positie
Seiten - macht unser Leben
smarter, einfacher, cooler
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…Digitalisierung schließt auch aus…

Die Digitalisierung in allen Lebensbereichen… hat überw. negative Seiten, macht einsam.

49%

18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

finanzielle Lage:
(eher) schlecht

finanzielle Lage:
(eher) gut

Nacktbilder von mir sind schon einmal gegen meinen Willen verschickt/gezeigt worden.

94%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nein

ja
das sind 57.900 
junge Menschen
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„Künstliche Intelligenz“ zwischen Fluch 
und Segen…

Künstliche Intelligenz…

52%

48%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

macht mir Angst - könnte
mich irgendwann

ersetzen

finde ich super - wird uns
viel Arbeit abnehmen

ChatGPT oder andere KI-Chatbots….

41%

19%

22%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

verwende ich nicht - ist
keine eigene Leistung und

fehleranfällig

verwende ich noch nicht -
bin aber absolut offen

verwende ich schon
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„Künstliche Intelligenz“ zwischen Fluch 
und Segen…

Künstliche Intelligenz macht mir Angst – könnte mich irgendwann ersetzen.

62%

35%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pflichtschulabschluss

Uniabschluss

ChatGPT oder andere KI-Chatbots verwende ich schon.

11%

19%

32%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Erwerbstätige

Lehrlinge

Schüler:innen / Studierende
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Und die Schule? Lernt am Leben 
vorbei…

Stichwort Schule / Bildung: Die Lehrpläne…

69%

30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

passen nicht mehr - zu wenig
Zusammenhänge erkennen &

Informationen bewerten

passen schon so - Basics aus
allen Bereichen zu lernen ist

wichtig

In der Schule lerne ich / habe ich zu wenig gelernt über…

36%

58%

72%

82%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Demokratie

Medien

Finanzen

psychische Gesundheit



Klischee vs. Realität :
d

„Die GenZ ist polyamourös, 

alle schlafen mit allen!?“



Beziehungsleben? Traditionell – mit 
vielfältigerem Mindset…

Vorstellungen von Liebe & Partnerschaft…

LGBTQIA+ - die sexuelle Orientierung / Geschlechtsidentität frei leben zu können...

16%

45%

39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

da bin ich dagegen - ist
unnatürlich und ein Hype

von mir aus - aber man muss
nicht soviel Wirbel drum machen

ist selbstverständlich - das stellt
2023 hoffentlich niemand mehr

in Frage

26%

28%

48%

62%

67%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

beim Essengehen soll der Mann
zahlen

Männer fahren besser Auto als
Frauen

Bald nach der Geburt arbeiten zu
gehen sollte Ausnahme bleiben

Kinder sind für mich Teil eines
gelungenen Lebens

Heiraten möchte ich gerne
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In Ö sind wir von der Gleichberechtigung von Mann und Frau noch weit entfernt.

35%

70%

53%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

junge Männer

junge Frauen

GenZ

Junge Frauen: Benachteiligung aufgrund meines Geschlechts…

33%

45%

61%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

in Schule / Lehre / Arbeit

beim Fortgehen

in zumindest einem
Lebensbereich

Beziehungsleben? Traditionell – mit 
vielfältigerem Mindset… 
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Klischee vs. Realität :
d

„Die GenZ ist verwöhnt, verweichlicht, 

nicht belastbar!?“



Krisengebeutelt und gefordert, aber…

Die Situation weltweit (Klima, Kriege, Armut, Diktaturen, Migration…)…

10%

33%

57%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

beschäftigt mich nicht wirklich -
ich lebe einfach mein Leben

war immer schon voller Krisen
- wird schon irgendwie

weitergehen

macht mir Angst - wo soll das
alles hinführen

Leistungsdruck und Mobbing…

24%

54%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mobbing

Druck in der Schule

16



Krisengebeutelt und gefordert, aber…

Mit meinem Aussehen/Körper bin ich wenig/gar nicht zufrieden

26%

36%

32%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

junge Männer

junge Frauen

GenZ

Meinen Körper trainiere und optimiere ich – ich will möglichst gut aussehen…

47%

41%

44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

junge Männer

junge Frauen

GenZ
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Krisengebeutelt und gefordert, aber…

Fotoshop / Filter verzerren die Realität und machen unglücklich

75%

86%

81%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

junge Männer

junge Frauen

GenZ

Psychische Probleme zu haben…

14%

36%

51%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ist doch nur ein gehypter Trend 
- plötzlich haben alle 

„psychische Probleme“

ist im Alltag noch immer ein
Tabuthema, über das man

besser nicht spricht

ist mittlerweile ein Thema, über
das man ganz offen reden

kann und sollte
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Klischee vs. Realität :
d

„In der GenZ sind alle 

Klimaschützer:innen, 

Veganer:innen und woke!?“



Neue, bessere Welt? Die Revolution 
bleibt aus…

So möchte ich leben…

Große Zukunftsthemen: Klimawandel

68%

77%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Politik muss endlich Regeln für
nachhaltige Veränderungen

festlegen

dringender Handlungsbedarf

62%

65%

92%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bin gegen weitere
Geschwindigkeits
- begrenzungen

plane Benziner
zu kaufen

möchte
Einfamilienhaus /

Eigentums-
wohnung

17%

17%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

kaufe gar kein
Auto

kaufe ein E-Auto

kann mir
vorstellen, fürs

Klima auf Fleisch
zu verzichten
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Neue, bessere Welt? Die Revolution 
bleibt aus…

„Political Correctness“ in Sprache & Handeln (z.B. Gendern)…

46%

53%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nervt mich - ich weiß
schon gar nicht mehr,

was ich tun oder sagen
darf

ist wichtig - das sind
Schritte zu einem

besseren Miteinander

Woke sein…

46%

51%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

führt oft zu Cancel Culture -
da schreibt man anderen

vor, was sie sagen und tun
dürfen

finde ich wichtig - ist gut,
wenn man engagiert gegen

Diskriminierung ist
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Summary & Ausblick:

Die GenZ - eine ignorante, 

egoistische Generation?



Im Gegenteil – die Welt ist uns alles 
andere als egal, aber…

Aktuelle Nachrichten…

16%

29%

55%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

versuche ich so weit wie
möglich zu vermeiden

belasten mich - aber man
muss informiert bleiben

sind wichtig für mich - damit ich
mitreden und mir ein eigenes

Bild machen kann

Politik bzw. politische Prozesse…

35%

65%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

interessieren mich nicht -
hat mit meinem Leben

nichts zu tun

interessieren mich - da wird
vieles entschieden, was
auch unser Leben betrifft
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Im Gegenteil – die Welt ist uns alles 
andere als egal, aber…

Ich und die Politik…

17%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

der Politik vertraue ich sehr /
ziemlich

von der Politik fühle ich mich
sehr / ziemlich gut vertreten

Die älteren Generationen…

71%

29%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

hören uns nicht wirklich zu
und wissen alles besser

sind für unsere Meinungen
und Lösungsansätze

aufgeschlossen
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